

## 结婚那些事儿,日照大起底

# 彩礼“万里挑一”婚礼原汁原味

如今,独生子女的婚礼排场越来越大,想低调都难。新人以及做父母的,都格外重视与讲究,要想喜事简办还真有些难度。

为此,本报记者从婚恋观、彩礼、婚庆仪式等方面,对日照人结婚的那些事儿,进行全景扫描。

### >>说彩礼

#### 日照结婚彩礼盛行“万里挑一”

记者了解到,目前日照婚嫁彩礼的金额分别为3900元、6900元、9999元、10001元、16800元、20001元、31800元不等。当然,更富裕的人家不在此列。去年日照一企业老总娶儿媳,光彩礼就给了10万元。

“彩礼看女方家的要求与男方家的经济状况而定,要求高又有条件的,自然彩礼就给得高一点,要求高但没有条件的,也给不起高额彩礼,现在流行‘万里挑一’,大部分家庭都按这个来。”今年65岁的资深“红娘”韩女士说。

“据我了解的情况,即便要了彩礼,最终女方也会把这些钱给女儿的,可以说就是经丈母娘家过了一下手,最后钱还是回到女婿家了。”韩女士说。

日照市也是五里不同

风,十里不同俗。除市区比较认可“万里挑一”的说法外,日照沿海乡镇地区,比如高兴镇、奎山街道等地村民嫁娶,有3900元或6900元彩礼的情况,而日照西部地区,比如黄墩镇、三庄镇、陈疃镇等地,彩礼相对比东部高。

日照西边乡镇据说连女方陪嫁的电器被褥,也要男方买了提前送到女方家,结婚当天再一同拉到新居。在黄墩、竖旗等地方这样的规矩很普遍。

一位市民说,彩礼这个事就是个喜头,现在生活条件都好了,父母也不图通过子女结婚来挣钱,不管彩礼给女方多少钱,说到底都是为了孩子成家后生活得更好一点。

本报记者 张永斌  
王在辉



新郎为新娘掀开红盖头,这在现代婚礼中并不多见了。



新娘子进门前要跨火盆。

### 曲阜师范大学教授张晓琼 别为彩礼钱 而棒打鸳鸯

曲阜师范大学政治与公共管理学院教授张晓琼表示,盲目攀比提高彩礼额度的情况并不是一种好的风气,更不是传统习俗的正常延续。

自古以来婚姻的缔结,就有男方赠送聘金、聘礼的习俗,这种聘金、聘礼就是彩礼。

张晓琼说,作为一种习俗,彩礼的多少从来就没有一定之规,而且大多数父母也都是以女儿的幸福为前提,不会硬性要求男方给过多彩礼,甚至有为女儿倒贴钱的。“但现在社会压力这么大,也有为彩礼钱而棒打鸳鸯的。”

“如今,生存竞争与生活压力也比过去增大了,很多年轻人都是大学毕业不久就结婚,而读书十几年不但不赚钱,还是家里的经济消耗者。”张晓琼说,虽然彩礼额度提升是正常的,“但如果彩礼要得太多,势必影响缔结婚姻的双方家庭的经济状况,甚至有害于此伤害双方感情的情况发生。”

据张晓琼介绍,现在还有一种情况就是盲目攀比,把女儿的婚姻看作是一种获取社会荣誉的途径,通过索要高额彩礼来获得面子 and 荣誉。

“其实这个问题也很简单,把男方家要穷了,女儿嫁过去还不是要一起面对压力?那女儿还能幸福吗?”张晓琼说,彩礼攀比是最不应该的。

本报记者 王在辉

### >>婚俗

#### 新媳妇进门得先跨火盆

12月13日,日照莒县小伙杨海军结婚了!杨海军的老家如今还保留着较为完整的民俗婚礼,其中就需要新人先拜堂再入洞房。

13日早上五点半,杨海军的婚礼车队出发了,一路上锣鼓齐鸣,鞭炮贺喜。接到新媳妇后,杨海军往莒县返回,在路上只能向前走,一般不能向后走,而且过桥时要向桥下掷小钱,见到古树、大井,拐弯处要贴红喜贴。

9点10分,新婚车队抵达莒县,新娘要过的第一关就是过门。过门时,要求新娘下车时脚踏着婆家用黍子做成的糕,意思是步步高升。而且过门时候,还要跨火盆。不过,火盆并没有放在门中间,而是放在门边,原来新娘穿着婚纱,为防意外,跨火盆就简单进行了。

婚礼进行的第二项就是拜天地,拜高堂,夫妻对

拜后,送入洞房。

记者注意到,这次拜天地并不是简单的一拜,而是都需要三拜。

拜完天地再拜高堂,夫妻对拜后,就要送入洞房了,这时男方走到洞房上床从南头踏到北头下来,女方踏着糕上床,坐在床南头,随后,就开始了撒掷栗子、枣、花生,嘴里说道:一把栗子、一把枣,来年大的领着小的跑……

之后,端上2个剥了皮的鸡蛋和一碗手工做的很宽的面条,男的吃一个鸡蛋,意思是定心丸,团团圆圆,女的吃上口宽心面,把鸡蛋不吃放到床上,意思是吃了宽心面放心宽心,来年生个带蛋的小子。

到了新婚夜晚,婆家开门有闹新房的,意思是有闹新房的来年才能有儿子降生。 本报记者 刘涛

### >>婚恋观

#### 房、车等条件挡住不少姻缘

记者了解到,在日照有个不成文的规矩,就是结婚男方买房女方买车,但基于日照房价一直高起,不少有情人就因为房和车,很难走到一起。

市民小李和女友在大学期间相识相恋,准备结婚。但小李家是农村的,父母都是普普通通的农民,家庭并不富裕,而女方的父母都在机关单位上班,有房有车,家庭条件较好。

去年,两人都准备见父母了,没想到,见面后,两人的事遭到女方家长的强烈反对,在女儿的一再坚持下,女方父母终于同意,只要男方买套100平方米以上的婚房就同意这门婚事。

没想到,就在举办婚礼前13天,女儿回家告诉父母,男朋友想跟她一起还贷,等工作几年宽裕了再把钱还给她。父母听后,再次坚决反对

这门亲事,女方在看到其他女同事,找到的爱人有车有房后,也渐渐动摇了信念,最后婚礼被取消。

据日照市婚庆礼仪行业协会会长王丽娜介绍,现在的男女婚恋观确实发生了一些改变,“这种改变也折射出时代婚姻价值取向的基本特征,物质、功利越演越烈,男女双方也越来越现实,并不再是只要相爱就要在一起。”

本报举办的多届相亲会报名资料显示,有房、有车、有固定工作,收入稳定成为近七成女性的择偶必备要求。

“50年代一张床,60年代一包糖,70年代红宝书,80年代三转一响(自行车、手表、缝纫机、收音机),90年代讲排场,21世纪个性张扬,正是各时代的真实写照。”王丽娜说。

本报记者 辛周伦



日照银行  
BANK OF RIZHAO

12月13日,日照银行潍坊分行在简朴的仪式中开业,这是日照银行继青岛分行、济南分行、临沂分行之后开设的第4家异地分行,标志着日照银行“一基两翼”跨区域战略迈出新步伐,潍坊、日照两市经济金融合作揭开了新的一页。省政协常委、日照市政协特邀咨询李守民,我市副市长刘兆亮,潍坊市副市长张望军出席仪式。

潍坊与日照两市同属半岛城市群、半岛蓝色经济区,青岛-潍坊-日照是半岛蓝色经济区规划的三个城镇组团之一,特别是正在建设的潍日高速公路将把两市连接成1小时经济圈。日照银行董

事长王森在当天的致辞中说,日照银行设立潍坊分行,标志着日照银行“一基两翼”跨区域战略迈出新的步伐,这既是落实半岛城市群、半岛蓝色经济区战略部署的实际行动,也是更好地为日照和潍坊两市经济社会交流合作、企业间日益扩大的业务往来提供金融服务的重要举措。

据悉,日照银行正积极实施以日照本土市场为根基,以半岛城市群和鲁南经济带市场为两翼的“一基两翼”战略,此前已在半岛城市群的青岛、济南设立了分行,在鲁南经济带设立了临沂分行、济宁高新村镇银行。目前在全

省城商行中,日照银行资产和存款规模进入前五位,年利润总额名列第一位。潍坊分行是日照银行在半岛城市群开设的又一家异地分行,将在潍坊、日照两市之间开辟经济社会交流的新渠道,对促进潍坊、日照经济社会发展必将产生积极而深远的影响,也将为半岛蓝色经济区区域经济发展发挥更加重要的作用。

当天的开业仪式上,日照银行潍坊分行与潍坊高新区管委会签订了战略合作协议,并向高新区教育局捐赠了30万元教师发展基金,这也是该基金设立以来的首笔捐赠。

## 日照银行潍坊分行开业

这是该行开设的第四家异地分行



潍坊市副市长张望军(前左)与日照市副市长刘兆亮为日照银行潍坊分行揭牌